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Кавказ, как раскаленный уголек.
(Битва за Кавказ)
Научная конференция, посвященная 80-летию Битвы за Кавказ
г. Пятигорск

2023г
Чтецы 
Зимней, летней ли порою, 

Каждый день и каждый час 

Помнит Родина героев, 

Павших в битве за Кавказ. 

Тех, кто лёг в его просторах,

 Средь его крутых вершин. 

Кто в горах стоял, как горы,

 Как они – несокрушим. 

И в бураны и метели 

Мёрз на дикой высоте 

И проваливался в щели 

В непроглядной темноте. 

В поднебесной выси дрался, 

Защищал наш общий дом. 

Кто в горах навек остался – 

В мавзолее ледяном.

 В льды ушёл, зажав гранату, 

Прижимая пулемёт, 

Под дождём и снегопадом,

 В глыбах льда всё в бой ведёт.

 До сих пор под синим небом 

Защищает перевал. 

Ледяную эту крепость 

Не сдаёт, как не сдавал.

История помнит сражений немало,

 Мы в памяти эти сраженья храним, 

Герои Марухского перевала 

Ваш подвиг высок и неповторим!

 Десятки атак! Но дорога закрыта.

 Огнем и штыком не прорваться врагу.

 Никто не забыт, и ничто не забыто. 

Мы вечно пред вами остались в долгу. 

Вы пали с великою верой в победу, 

И эту победу народ отстоял! 

Не раз приходить нам по вашему следу 

Цветы приносить на крутой перевал. 

Как самым родным, самым верным и близким, 

Мы вам отдаем всю любовь на земле … 

По вашему следу стоят обелиски, 

А горы – ваш вечный, седой Мавзолей.

Ведущий :
Сегодня мы собрались здесь, чтобы еще раз вспомнить о героических страницах истории нашей Родины, о героях, отдавших свои жизни за мирное небо над нашей головой. И посвящено наше мероприятие 80-летию битвы за Кавказ. 
В период весеннее - летней кампании 1942 года Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин ожидал, что главное наступление вермахта будет на московском направлении.
В этом его убедила германская разведка, успешно проведя операцию по дезинформации под кодовым названием «Кремль». Вот почему Сталин распорядился собрать под столицей значительную часть танковых сил и авиации. Войска, которым на юге предстояло наступать в соответствии с его планами, были обескровлены. 
Почему же Гитлер уделял особое внимание захвату Кавказа? Северный Кавказ богат природными ресурсами: 86,5 % общесоюзной нефти, 65 % природного газа, 56,5 % марганцевой руды. Без кавказской нефти Гитлер считал невозможным продолжение войны. Все офицеры и генералы воинских частей противника были снабжены специальным «справочником – путеводителем по Кавказу». В приложении к нему указаны районы вторжения: «Баку – нефтяные фонтаны, Грозный – лучший в мире бензин, Кабарда – молибден, Северная Осетия - цинк, Занзегур – медь». Враг приложил все усилия, чтобы захватить этот богатый район. План по захвату Кавказа носил кодовое название Эдельвейс». 23 июля 1942 года Гитлер утвердил план операции «Эдельвейс» (нем. Operation Edelweiß). Он предусматривал окружение и уничтожение советских войск южнее и юго-восточнее Ростова-на-Дону, захват Северного Кавказа. В дальнейшем, одна группа войск должна была наступать в обход Главного Кавказского хребта с запада и захватить Новороссийск и Туапсе, а вторая – наступать с востока с целью захвата нефтедобывающих районов Грозного и Баку. Одновременно с проведением этого обходного маневра немецкое командование планировало прорваться через Главный Кавказский хребет в центральной его части, чтобы выйти к Тбилиси, Кутаиси и Сухуми. С прорывом вермахта на Южный Кавказ, решались задачи по уничтожению баз Черноморского флота, установлению полного господства на Чёрном море, установлению непосредственной связи с турецкими вооружёнными силами и вовлечению Турции в войну на стороне Рейха, создавались предпосылки для вторжения в регион Ближнего и Среднего Востока. Кроме того, немецкое командование рассчитывалось, что ряд народностей Кавказа и казаки поддержат их, что решит проблему со вспомогательными войсками. Частично эти ожидания оправдаются. 

Немецкие войска обладали высокой боеспособностью, имели высокий боевой дух, который укрепили недавние громкие победы. Многие соединения вермахта участвовали в разгроме частей Красной Армии под Харьковом, юго-западнее Воронежа, в июньских боях, когда они продвигаясь к низовьям Дона, с ходу закрепились на его левом берегу. В Берлине были уверены в победе, перед битвой даже основали нефтяные компании («Ost-Öl» и «Karpaten-Öl»), которые получили эксклюзивное право на 99-летнюю эксплуатацию нефтяных месторождений на Кавказе. Было заготовлено большое количество труб (которые потом достались СССР).

Выступления участников конференции
1. Хронология событий

Ведущий 2:
Одновременно с боями на грозненском направлении, развернулось сражение в центральной части Главного Кавказского хребта. Первоначально сражение складывалось явно не в пользу советских сил - частей 46-й армии ЗФ, которые плохо подготовили оборону в предгорье. Вермахт силами специально подготовленных для ведения боя в горных условиях частей - 49-го горного корпуса корпус и двух румынских горнострелковых дивизий, сумел довольно быстро захватить почти все перевалы к западу от горы Эльбрус. 16 августа было захвачено Кадарское ущелье. 21 августа немецкие альпинисты водрузили нацистский флаг на Эльбрусе. Это делал отряд капитана Грота из состава 1-й горнострелковой дивизии «Эдельвейс». Грот до войны побывал в Тырныаузе и поднимался к Эльбрусу, как инженер-горняк он без труда смог обследовать местность, предоставив подробный отчёт об увиденном. Альпинисты «Эдельвеса» стали в Германии национальными героями, заголовки газет кричали: «Мы – хозяева Европы! Кавказ покорён!..». В начале сентября немецкие части заняли марухские и санчарские перевалы. В результате появилась угроза выхода немецких войск к Сухуми и приморским коммуникациям.

В середине августа 1942 г. в горах Северного Кавказа начались ожесточенные бои 46-й армии (командующий - генерал В.Ф. Сергацков) с немецким горно-стрелковым корпусом генерала Р. Кондара. Генерал С.М. Штеменко отмечал: "С обороной гор дело явно не клеилось. Командование фронта слишком преувеличивало их недоступность, за что 15 августа поплатилось Клухорским перевалом. Вот-вот мог быть взят и Марухский перевал… Допущенные оплошности исправлялись в спешном порядке. Срочно формировались на защиту перевалов отряды из альпинистов и жителей высокогорных районов, подтягивались дополнительные силы из кадровых войск…" На перевалах, по сводкам Информбюро, шли бои "местного значения". Войскам Закавказского фронта была поставлена задача: во что бы то ни стало остановить врага.

Во время первого этапа битвы за Кавказ, который проходил с июля по декабрь 1942 года, вермахт достиг больших успехов: были захвачены богатые сельскохозяйственные области Дона и Кубани, Таманский полуостров, часть Северного Кавказа, вышли к предгорьям Главного Кавказского хребта, овладев частью перевалов. Однако в целом немецкий план «Эдельвейс» был провален. Немецкие войска не смогли захватить нефтедобывающие районы Грозного и Баку, прорваться в Закавказье, занять побережье Чёрного моря вплоть до границы Турции, установив непосредственный контакт с турецкими войсками. Турция так и не выступила на стороне Германии. Немецко-румынские войска понесли большие потери – около 100 тыс. человек, ударная группировка была обескровлена. Советские войска выполнили главную задачу – остановили наступление противника по всем направлениям. Немецкие войска были остановлены восточнее Моздока, на подступах к Орджоникидзе (Владикавказу), на перевалах Главного хребта, в юго-восточной части Новороссийска. От Туапсе немецко-румынские войска были отброшены. В результате второго этапа немецкого наступления (19 августа — 29 сентября 1942 года), немецкие войска одержали ряд побед, овладели Таманским полуостровом, вышли к предгорьям Главного Кавказского хребта, захватив часть его перевалов. Но в целом Красная Армия смогла выдержать мощный натиск и остановить наступление противника и не дать ему прорваться на Южный Кавказ, захватить районы Грозного и Баку, овладеть побережьем Чёрного моря от Новороссийска до Батуми.
2. О зверствах фашизма

3. Стих Варварство

4. Партизанское движение

5. Песня из к/ф Белорусский вокзал

6. Свой вклад в общую победу внесли и жители Пятигорска. Ребята исторического кружка «Патриоты России» подготовили материал о своих дедах. Участниках Вов. ( Сидоренко Е, Оганова А, Найденов Я)
7. Казачество в годы Великой Отечественной войны  школа 19
8. Выступления доцента ПГЛУ Каспарян Константина Викторовича и студентов ПГЛУ
Ведущий 2:
С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. За последние годы в стране произошли большие перемены. К сожалению, Северный Кавказ пережил еще одну страшную войну, которая еще раз напомнила живущим о том, как легко превратить мирную жизнь в жизнь наполненную кровью, страхом и болью. Я думаю, что всем нам, молодому поколению чаще необходимо задумываться над тем, какой ценой оплачивается зыбкий мир на Северном Кавказе. И как легко из враждебной искры разжечь пламя войны.
И в завершении предлагаю послушать песню в исполнении Трудкова Георгия. которая посвящается всем героям войны 
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